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Szanowni Państwo,
w nawiązaniu do ogłoszenia zamieszczonego w „Gazecie Wyborczej” w dniu 20.04.2013 r. oraz informacji uzyskanych o Państwa firmie, chciałabym zgłosić swoją kandydaturę na stanowisko reprezentanta firmy na terenie województwa małopolskiego. 

Sądzę, że zdobyte przeze mnie wykształcenie i umiejętności mogą być wykorzystane w pracy dla Państwa firmy. Moje wykształcenie w zakresie sprzedaży i dystrybucji towarów w terenie, zdobyte w ciągu kilku lat nauki w zawodzie handlowca, i łatwość nawiązywania kontaktów z ludźmi sprawdziły się w trakcie mojej dotychczasowej nauki i praktyki. 
Moimi atutami są: zdolność szybkiego uczenia się, umiejętność kreatywnego myślenia, samodzielnej organizacji pracy oraz obsługa komputera na wysokim poziomie. Ponadto cechuje mnie skuteczność w osiąganiu wyznaczonych celów, brak problemów z adaptacją w nowym środowisku oraz pełne zaangażowanie w podejmowaną pracę. Jestem dyspozycyjna, odpowiedzialna, pracowita i wytrwała, lubię pracę w grupie, posiadam umiejętności negocjacyjne oraz zdolności interpersonalne.

Zdobyte do tej pory kwalifikacje pozwalają mi twierdzić, że sprawdziłabym się jako pracownik w Państwa przedsiębiorstwie. Myślę, że Polfa Rzeszów, która jak wiem jest przedsiębiorstwem prężnym i stale rozwijającym się, o wysokim standardzie i stabilnej pozycji na rynku polskim i światowym, zatrudniając mnie, zyskałaby pracownika gotowego na nowe wyzwania. 

Mam nadzieję, że zainteresowałam Państwa swoją osobą, i że będę miała okazję bliżej przedstawić swoją kandydaturę podczas rozmowy kwalifikacyjnej.
Z poważaniem
Alicja Kowalska
